



А.Ю. Бутырин

з. ведущий л. бор. торией судебной строительно-технической экспертизы РФЦСЭ при Минюсте России, д.ю.н., профессор Московского госуд. рственного строительного университет

ОТЧЕТ

**ПО ИТОГАМ ВСЕРОССИЙСКОГО СЕМИНАРА
«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СУДЕБНОЙ СТРОИТЕЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ
ЭКСПЕРТИЗЫ», ПРОВЕДЕННОГО В Г. КАЗАНИ НА БАЗЕ СРЕДНЕ-ВОЛЖСКОГО
РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ МИНЮСТА РОССИИ
С 05 ПО 09 СЕНТЯБРЯ 2011 Г.
(ОРГАНИЗАТОР – РОССИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ
ПРИ МИНЮСТЕ РОССИИ)**

A.Y. Butyrin

REPORT

**ON THE RESULTS OF THE ACTUAL QUESTIONS OF FORENSIC CONSTRUCTION
EXAMINATION NATIONWIDE WORKSHOP HELD IN THE CITY OF KAZAN AT THE
MIDDLE VOLGA REGIONAL CENTER OF FORENSIC SCIENCE OF THE RUSSIAN
MINISTRY OF JUSTICE ON SEPTEMBER 5-9, 2011.
(INITIATED BY THE RUSSAIN FEDERAL CENTER OF FORENSIC SCIENCE OF THE
MINISTRY OF JUSTICE)**

Всероссийский семинар «Актуальные вопросы судебной строительно-технической экспертизы» проводился на базе Средне-Волжского РЦСЭ Минюста России с 05 по 09 сентября 2011 г. согласно плану проведения всероссийских школ и семинаров по актуальным вопросам теории и практики судебной экспертизы в государственных судебно-экспертных учреждениях

Минюста России в 2011 г., утвержденному приказом №153 от 11 мая 2011 г. Организатор – Российский федеральный центр судебной экспертизы при Минюсте России.

В работе семинара в соответствии с Приказом приняли участие эксперты 48 экспертных учреждений Минюста России. Помимо экспертов СЭУ Минюста России в

р боте семинар приняли участие эксперты ЭКЦ МВД по РТ.

Всего в работе Семинар приняло участие 87 сотрудников СЭУ Минюст России и других учреждений.

Программа Семинар выполнен в полном объеме. В докладах и сообщениях участников семинар рассмотрены проблемы совершенствования экспертной деятельности в рассматриваемой области, развития методов и частных методик, решения организационных вопросов назначения и производства судебных строительно-технических экспертиз (ССТЭ), в том числе и информационного обеспечения экспертных исследований. В частности, в процессе работы семинар его участники были рассмотрены и обсуждены:

- правовые основы назначения и производства судебных строительно-технических исследований; в том числе – основные положения постановления Пленума Верховного суд Российской Федерации от 21.12.2010 № 28 «О судебной экспертизе по уголовным делам»;

- правовые основы, процессуальные и организационные проблемы использования специальных строительно-технических знаний специалистом (как к процессуальной фигуры) в уголовном и гражданском судопроизводстве;

- итоги обобщения экспертной практики производства ССТЭ (по результатам рецензирования и статистических данных сотрудников СЭУ Минюст России и РЦСЭ при Минюсте России в период с 2008–2011 гг.);

- современное состояние ССТЭ в СЭУ Минюст России;

- особенности назначения и производства ССТЭ по гражданским делам, связанным с земельным делом домовладельцев между их собственниками;

- общие черты и различия в деятельности оценщика и судебного эксперта-строителя;

- содержание и формы проведения судебно-экспертных исследований по уголовным делам, связанным с несчастными случаями и авариями в строительстве; вопросы безопасности работы эксперта-строителя при проведении натурных исследований;

- методические и организационные проблемы определения технического состояния эксплуатируемых зданий, строений и сооружений – объектов ССТЭ;

- судебно-экспертные исследования, направленные на определение видов, объемов, качества и стоимости работ, выполненных при возведении, ремонте, реконструкции и расширении зданий, строений и сооружений;

- нормативно-технические судебно-экспертные исследования проектируемых, возводимых и эксплуатируемых строительных объектов;

- проблемы в том числе исследования судебного эксперта-строителя, также информационного обеспечения его деятельности.

Участники семинар отметили большое значение информационного обеспечения сотрудников милиции РЦСЭ РФЦСЭ при Минюсте России экспертами-строителями СЭУ Минюст. Это обеспечение носило различные формы: привлечение образцов типовых и нестандартных конструкций эксперта-строителя; развернутые комментарии новаций законодательства, которая имеет отношение к ССТЭ; письменные и устные консультации по проблемным вопросам, возникающим в ходе осуществления профессиональной деятельности экспертами-строителями, сотрудниками подразделений СЭУ Минюст России.

В связи с тем, что строительное производство постоянно изменяется и совершенствуется, на рынке появляются новые строительные материалы, изделия и конструкции, развиваются технологии возведения и реконструкции строительных объектов, необходимо постоянно поддерживать информационную базу в области строительства, так и в области исследования зданий, строений и сооружений, также земельных участков, функционально связанных с ними; в значительной степени обмениваясь опытом работы, обобщать и совершенствовать экспертную практику.

В этой связи участники семинар отмечают высокую эффективность проведенного семинара и выражают благодарность руководству Средне-Волжского РЦСЭ Минюст России и РЦСЭ при Минюсте России за весь значительный труд по его организации и проведению. Проведение семинара было необходимо, результаты его работы имеют большое значение для совершенствования практики производства ССТЭ.

При обсуждении докладов и сообщений участники семинар определили сле-

дующие ключевые проблемы данного рода судебной экспертизы:

1) не соответствующий современным требованиям уровень профессиональной подготовки основного состава строительно-технических подразделений, входящих в состав СЭУ Минюста России, обусловленный тем, что в период с 2006 по 2011 гг. уволилось более 160 экспертов-строителей, т.е. кадровый состав обновился более чем на 70%. Уволились, прежде всего, эксперты, имеющие достаточно высокий уровень профессиональной подготовки и весьма значительный практический опыт работы. Принятые на работу и осуществляющие в настоящее время экспертную деятельность сотрудники с опытом и профессиональными навыками не обладают;

2) недостаточное количество научно-методической, справочной литературы, методик, учебно-методических рекомендаций по ССТЭ;

3) неполнота технической базы, недостаточное количество необходимого оборудования и приборов в судебно-экспертных учреждениях Минюста России для проведения инструментальных исследований строительных объектов и функционально связанных с ними земельных участков на современном уровне, соответствующем запросам судопроизводства.

В целях совершенствования судебно-экспертной строительно-технической деятельности участники семинара приняты следующие рекомендации.

1. Для повышения профессионального уровня основного состава строительно-технических подразделений, входящих в состав СЭУ Минюста России, необходимо

обратить особое внимание на эффективность процесса профессионального становления экспертов-строителей, изыскать дополнительные возможности для осуществления дополнительных форм обучения: проводить больше стажировок, обеспечить постоянный обмен опытом, ориентировать эту категорию экспертов на интенсивное сотрудничество с проведением промежуточных отчетов и экзаменов, не предусмотренных традиционным (принятым) в СЭУ Минюста России порядком подготовки экспертов.

2. Членами научно-методической секции по ССТЭ Методического Совета РФЦСЭ определить перспективную тематику НИР по подготовке работ методического характера по специальности 16.1.

3. Подготовить предложения по перечню оборудования для инструментальных исследований, подлежащих проведению в рамках производства ССТЭ и напечатать его в Минюсте России для выделения средств и централизованной его закупки.

4. В целях оперативного обмена опытом проводить один раз в три года семинар (конференцию) СЭУ Минюста России на базе центров (лабораторий), имеющих значительный опыт проведения судебных строительно-технических исследований.

5. На основе результатов проведения данного семинара подготовить тематику курсов повышения квалификации экспертов-строителей, сотрудников СЭУ Минюста России, запланированных на сентябрь 2012 года.

6. Итоги семинара обсудить в судебно-экспертных учреждениях Минюста России.